

首公開稅務資料 收219萬財產餽贈 卡梅倫疑借母親避稅

洩露富豪名人避稅的「巴拿馬文件」揭發英國首相卡梅倫持有亡父的離岸基金，迫使他近日頻發聲明撲火。為進一步平息公眾猜疑，卡梅倫前日破天荒成為首位公開稅務資料的英國首相，惟外界旋即發現其母親於5年前，先後兩度餽贈合共20萬英鎊(約219萬港元)予卡梅倫，從而讓他避交8萬英鎊(約88萬港元)遺產稅。



卡梅倫獲母親贈予財產。 網上圖片

卡梅倫成為首位公開稅務資料的英國首相。 法新社

卡梅倫今次公開的資料，為他由2009-10年度至2014-15年度的入息及繳稅數字。從記錄可見，在父親伊恩·卡梅倫2010年離世後，卡梅倫的母親瑪麗分別於翌年5月及7月，向兒子各餽贈10萬英鎊(約109.5萬港元)。連同父親死後獲分的30萬英鎊(約328萬港元)免稅遺產，卡梅倫合共得到50萬英鎊(約547萬港元)，而不用為此繳交一分一毫的遺產稅。

分三次收錢 避稅88萬

根據英國稅制，若繼承人獲財產持有人贈予不多於32.5萬英鎊(約356萬港元)的財產，且持有人在贈予後七年仍在生，則可視作餽贈，無須課以40%遺產稅。換言之，卡梅倫

分別獲得的三筆款項皆未達課稅水平，但若他直接從父親繼承全數50萬英鎊，則須為達到課稅門檻的20萬英鎊財產，繳納8萬英鎊(約88萬港元)稅款。這令輿論質疑卡梅倫借母親「過橋」，通過她的餽贈來避稅。外界質疑這些財產是從伊恩的離岸公司所得，但暫未能證實。

卡梅倫發言人解釋指，首相的雙親於數年前，將位於伯克郡、價值逾250萬英鎊(約2,740萬港元)的祖屋交予卡梅倫的長兄亞歷山大，瑪麗只是將卡梅倫應得的財產分給他。《星期日郵報》引述消息指，對於母親有意贈送財產，卡梅倫事前毫不知情，他也未於父親在生時

設特別小組查英企財務

巴拿馬文件上周揭露伊恩生前設立離岸公司避稅，卡梅倫先是聲稱他及家人沒因此得益，但在輿論壓力下，他最終承認曾持有亡父公司的股份。由於巴拿馬文件提及不少在英國有業務的公司，卡梅倫今日宣佈成立一支由英國稅務海關總署及國家打擊犯罪調查局領導的特別小組，調查文件中提及及公司在財務上是否合法。

■《衛報》/《華爾街日報》/《星期日郵報》



卡梅倫稅務資料揭秘(部分)

2010年

- 和妻子薩曼莎出售布萊爾摩爾控股公司基金的股份，賺取1.9萬英鎊(約20.8萬港元)利潤。
- 繼承亡父約30萬英鎊(328萬港元)遺產。
- 入主唐寧街，開始獲首相特有的約2萬英鎊(約22萬港元)免稅津貼。

2011年5月和7月

- 收取來自其母親兩筆合共20萬英鎊(約219萬港元)款項，作為補償他在家族裡的遺產繼承差額。

2013年

- 英國最高所得稅率從50%降至40%，適用於年收入逾15萬英鎊(約164萬港元)的富人，這也讓卡梅倫受益。

2014至15年

- 收入為20.03萬英鎊(約220萬港元)，並支付7.58萬英鎊(約83萬港元)稅款。

■英國廣播公司

重組內閣保帥位 約翰遜或任大臣

受巴拿馬文件拖累，卡梅倫的支持度近日持續下跌，加上英國脫歐公投6月舉行，當地政局恐會出現一次「大地震」。為保首相之位，卡梅倫盤算重組內閣，並計劃安排民望高企的倫敦市長約翰遜入閣，出任重要職位，以紓緩國民對政府的不滿。

曾因脫歐問題鬧翻

《星期日泰晤士報》報道指，除保卡梅倫帥位外，今次首相府籌劃出來的危機方案，亦打算團結陷入分裂的執政保守黨。約翰遜今年2月公開支持英國脫歐，與卡梅倫勢成水火，據報兩人已於本月初舉行「和談」，商議尋求共識。

鑑於約翰遜的脫歐立場，預料他在內閣重組後不會出任外相，內政、防衛及衛生大臣則在考慮之列。消息人士指，如財相歐思邦離任，將由外相夏文達取代，外相一職便由內政大臣文翠珊出任，而約翰遜則接掌內政部。

這將是卡梅倫歷來最大規模的內閣重組，司法大臣高文浩有機會擔任更重要的職位，例如副首相。消息指，卡梅倫在任期完結前，計劃作兩次大規模內閣重組，但如果他押錯注，就會像前首相貝理雅般逐漸失勢。

■《星期日泰晤士報》

撲火不成反煽火

陳國麟



巴拿馬文件外洩風波一石激起千重浪，繼冰島前總理京約伊格松因為隱瞞海外資產被趕下台，英國首相卡梅倫亦捲入避稅疑雲。卡梅倫

及唐寧街過去一星期為拆彈疲於奔命，奈何「擠牙膏式」回應予人欲蓋彌彰之感，打算撲火變煽風點火。兩個月後舉行的英國脫歐公投，很可能是首個被點燃的炸彈。

英國政壇對金錢醜聞素來並不陌生，相比以往政客收錢疏通或賣官等醜聞，卡梅倫稅務風波並非最具爆炸性的醜聞。問題是金融海嘯後，公眾對金融業及富裕階層的印象大打折扣，對隱瞞資產、避稅等行為變得極為敏感，加上英國政府近年被批評縱容跨國企業避稅，導致民怨一發不可收拾。

在英國最先報道「巴拿馬文件」的《衛報》，早於2012年便曾報道卡梅倫透過離岸投資基金獲益，當時沒引起太大迴響。今次

風波爆發初期，唐寧街照辦煮碗不作回應，以為事件會自行淡化，結果錯失先機，後來卡梅倫一而再、再而三改口風，更堪稱是公關災難，親手將星星之火撥成燎原烈焰。

去年英國大選，選前被看低一線的卡梅倫率領保守黨意外大勝，風頭一時無兩。惟風水輪流轉，卡梅倫最近因鋼鐵業危機飽受批評，如今屋漏兼逢夜雨，民望更首次跌至低於在野黨黨魁科爾賓。除了個人政途響起警號，卡梅倫是英國「留歐」陣營的領軍人物，對脫歐公投的負面影響不言而喻。

出身精英階層的卡梅倫辯才了得，且形象親民，得以在政壇平步青雲，但他在政治決策上，往往讓人覺得欠缺深思熟慮。2013年，卡梅倫自以為有充足勝算，授權蘇格蘭舉行獨立公投，結果幾乎拆散聯合王國，讓外界飽吃驚風散。若英國6月公投結果是支持脫歐，作為公投主要推手的卡梅倫肯定罪加一等，政治生涯很可能黯然落幕。

無端捲避稅風暴 紅會被列「受益人」

瑞士《星期日晨報》報道，巴拿馬文件顯示，洩漏稅務機密的莫薩克馮賽克律師行曾設立兩間空殼公司，為客戶持有資產，但兩間公司擅自把國際紅十字會(ICRC)列作受益人。ICRC主席莫勒昨日稱，紅會與律師行毫無關係，更從

沒收受金錢利益，譴責有關做法對ICRC的運作及職員構成「極大風險」。

報道指，律師行設立的「兄弟會基金」及「信念基金」涉嫌利用法律漏洞，擅自把ICRC列作受益人。莫勒

稱，ICRC向來保持中立，由於需在戰區工作，與不少交戰方有衝突。因此，一旦被指收受來歷不明資金，例如與武裝組織擁有的離岸公司有聯繫，將嚴重損害ICRC的聲譽和誠信，後果不堪設想。

■法新社



戴口罩示威者投擲雜物。法新社



警方拘捕部分示威者。美聯社

法國反對勞工改革法案的示威浪潮持續，前日再有合共近12萬人在全國200個城市示威，部分演變成警民衝突，至少7名警員受傷，26名示威者被捕。內政部長卡澤納夫譴責暴力，歸咎於少數極端分子鬧事。示威者揚言繼續向政府施壓，直至政府收回法案。法國早前推出勞工改革法案，包

括引入彈性上班時間及修改解僱僱員的規則，希望提振經濟及減低失業率，在明年大選前挽回民望。自上月9日起，法國各地示威此起彼落，最高峰時全國有超過120萬人上街。部分人上月底發起「徹夜反抗」行動，佔據巴黎共和廣場，至今秩序大致和平。

警催淚氣驅散

其他地區則爆發暴力衝突，巴黎有數十名蒙面示威者向警員投擲玻璃樽及煙花，並襲擊警署、銀行及汽車，警方要動用催淚氣體驅散人群。西北部城市雷恩及南特亦發生嚴重衝突，有數百名示威者設置路障，並向保安部隊投擲石塊、玻璃樽及雞蛋，警方



防暴警察嚴陣以待。美聯社

使用電槍及震撼彈還擊。法國國會下月3日表決勞工改革法案，工會號召工人本月28日罷工，並在

「五一勞動節」上街。
■路透社/美聯社/法國24網站/《星期日郵報》

不滿政治危機 烏總理突辭職



亞采紐克

曾於2月在不信任動議過關的烏克蘭總理亞采紐克，昨日突然宣佈將於明日正式向國會提出辭職，又暗示會支持總統波羅申科的盟友、國會議長格魯瓦曼接任總理。分析指，亞采紐克請辭或有助結束烏克蘭政治危機，但若籌組新政府失敗，或需提早大選。

亞采紐克在每周電視演說宣佈辭職決定，他表示不滿當前政治危機，以及政客無意為國家帶來真正改變。

烏克蘭經濟惡化，改革步伐緩慢，令亞采紐克備受批評。雖然他避過2月的不信任動議，但兩個政黨先後退出，導致執政聯盟失去國會大多數地位，國際貨幣基金組織(IMF)更決定推遲向烏發放175億美元(約1,358億港元)援助。

■路透社/美聯社/法新社